
江苏省镇江市、南京市联盟校2023-2024学年高一下学期5

月学情调查数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．向量 ( )cos 20 ,sin 20a = ° °
r

与 ( )cos10 ,sin10b = ° °
r

的夹角为（    ）

A．10° B．20° C．30° D．40°

2．如图所示直角梯形OABC上下两底分别为 2 和 4，高为2 2 ，则利用斜二测画法所得其

直观图的面积为（    ）

A．2 B．3

C．4 D．6

3．已知 2 π3
cos

4 5
aæ ö+ =ç ÷

è ø
，则

sin 2a =
（    ）

A．
3

5
B．

3

5
- C．

1

5
D．

1

5
-

4．已知m，n表示两条不同的直线，a 表示平面．下列说法正确的是（    ）

A．若m aP ，n a∥ ，则m n∥ B．若m a^ ，n a^ ，则m n∥

C．若m a^ ，m n^ ，则n a∥ D．若m aP ，m n^ ，则n a^

5．如图所示，在空间四边形 ABCD中，点E，H 分别是边 AB， AD的中点，点F ，G 分
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别是边
BC

，
CD

上的点，且
2

3

CF CG

CB CD
= = ，则下列说法正确的个数为（    ）

①E，F ，G ，H 四点共面；

② / /EF 平面 ADC；

③EF 与GH 的交点M 一定在直线 AC 上.

A．0 B．1 C．2 D．3

6．在平行四边形 ABCD中，已知 4AB = ， 2AD = ， 60A °= ，点 P在CD边上，满足

4AP AB× =
uuur uuur

，则 AP BP× =
uuur uuur

（    ）

A．
1

2
- B．0 C．

1-
D．1

7．若
π

0,
4

q æ öÎç ÷
è ø

， π2
sin cos cos 2

4 6
q q qæ ö+ =ç ÷

è ø
，则

tan 2q =
（    ）

A．
1

2 B．9

2
C．5 D．

4

3

8．以 P为顶点，圆O为底面的圆锥中，轴截面PAB为等边三角形，M为底面圆O上一点，

60AOMÐ = o，则异面直线OM 与 AP所成角的余弦值为（    ）
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A． 6

4
B． 6

8
C． 3

4
D．

1

4

二、多选题

9．已知向量 ( )1, 2a = -
r ， ( ,1)b l=

r
，则下列说法中正确的是（    ）

A．若 / /a b
r r

，则
1

2
l =

B．若a b^
r r

，则 2l =

C．若 2l < ，则a
r
与b
r
的夹角为钝角

D．当
1l =
时，则a

r
在b
r
上的投影向量的坐标为

1 1
,

2 2
æ ö- -ç ÷
è ø

10．设
1 2,z z 为复数，则下列结论中正确的是（    ）

A．若
1

1

z
为虚数，则 1z 也为虚数

B．若
1 i 1z + = ，则

1z 的最大值为 2

C． 1 2 1 2z z z z=

D．
1 2 1 2z z z z- £ +

11．如图，正方体
1 1 1 1ABCD ABC D- 中，E，F分别为棱

1 1BC ，
1BB 的中点，P为线段

1AD上

的动点，则（    ）
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A．对任意的点 P，总有
1EF B P^

B．对任意的点 P，总有PE与
1CC 是异面直线

C．过点 E，F，D的平面截该立方体的截面形状是四边形

D．异面直线
PF

与
AB

所成角的正切值的最小值为 2

4

三、填空题

12．已知复数 z满足 2023i 1 iz = + ，其中 i 是虚数单位，则 z =           ．

13．如图，已知四棱锥 P－ABCD的底面是平行四边形，E为 AD的中点，F在 PA上，

AP=λAF，若 PC//平面 BEF，则 λ 的值为         .

14．镇江西津渡的云台阁，是一座宋元风格的仿古建筑，始建于 2010 年，目前已成为镇江

市的地标建筑之一.如图，在云台阁旁水平地面上共线的三点 A，B，C处测得其顶点 P的仰
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角分别为 30°，60°，45°，且 40AB BC= = 米，则云台阁的高度为        米.

  

四、解答题

15．已知复数
z
在复平面上对应点在第四象限，且 2z = ，

2z
的虚部为

2-
.

(1)求复数 z；

(2)设复数 z、 z 、
2z 在复平面上对应点分别为A 、 B、C，求 AB AC×

uuuruuur的值.

16．已知锐角
,a b

满足 5
cos

5
a = ， 3 10

sin
10

b = .

(1)求 ( )sin 2a b- 的值；

(2)求a b+ 的大小.

17．如图，某海域的东西方向上分别有 A，B两个观测塔，它们相距5 6 海里，现 A观测

塔发现有一艘轮船在D点发出求救信号，经观测得知D点位于 A点北偏东 45，同时 B观测

塔也发现了求救信号，经观测D点位于 B点北偏西 75，这时位于 B点南偏西 45 且与 B相

距 30 海里的 C点有一救援船，其航行速度为 30 海里/小时.
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(1)求 B点到D点的距离；

(2)若命令 C处的救援船立即前往D点营救，救援船能否在 1 小时内到达救援地点？请说明

理由.（参考数据： 2 1.41» ， 3 1.73» ， 7 2.65» ）

18．如图，在四棱锥P ABCD- 中，侧棱PD ^底面 ABCD，四边形 ABCD为正方形，且

PD CD= ，点E为棱PC的中点，点F 为棱 PB上一点.

(1)若点F 为 PB中点，求证： / /EF 平面PAD；

(2)若点F 满足EF PB^ ，

（i）求证：DF PB^ ；

（ii）求直线PD与平面DEF 所成角的正切值.

19．对于数集 { }1 2, , , nX x x x= ×××
，

2n ³
，定义向量集 ( ){ }, , ,Y a a s t s X t X= = Î Î

r r
，若对任
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意
1a YÎ
uur

，存在
2a YÎ
uur

使得
1 2 0a a× =
ur uur

，则称 X是“对称的”.

(1)判断以下三个数集{ }2,2- 、{ }1,1, 2- 、{ }1, 2, 4 是否是“对称的”（不需要说明理由）；

(2)若 3x > ，且 { }1,1,3,X x= - 是“对称的”，求 x的值；

(3)若“对称的”数集 { }1 2, , , nX x x x= ××× ， 3n ³ 满足：
1 1x = - ，

2 30 nx x x< < < ××× < ， 1nx > .

求证：
2 1x = .
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参考答案：

1．A

【分析】根据向量的坐标运算求解.

【详解】因为 ( )1, cos 20 cos10 sin 20 sin10 cos 20 10 cos10a b a b= = × = ° °+ ° ° = °- ° = °
r r rr

，

则
cos10

cos , cos10
1 1

a b
a b

a b

× °
= = = °

´×

rr
rr

r r ，且
0 , 180a b °° £ £

r r

，

所以 , 10a b = °
rr

.

故选：A.

2．B

【分析】根据题意，由梯形面积公式求出原图的面积，结合原图与直观图面积的关系，分

析即可得出结果.

【详解】根据题意，原图直角梯形OABC中，上下两底分别为 2 和 4，高为2 2 ，

其面积
2 4

2 2 6 2
2

S
+

= ´ = ，

则其直观图的面积 2
3

4
S S¢ = = .

故选：B.

3．D

【分析】利用降幂公式和诱导公式化简可得答案.

【详解】 2

π
1 cos( 2 )π1 sin2 3

c
2
2os

4 2 5

a aa
+ + -æ ö+ = = =ç ÷

è ø
，解得：

1
sin 2

5
a = -

，

故选：D

4．B

【分析】根据空间直线与平面间的位置关系判断．
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【详解】对于 A，若m aP ，n a∥ ，则m与 n相交、平行或异面，故A错误；

对于 B，若m a^ ，n a^ ，由线面垂直的性质定理得m n∥ ，故 B 正确；

对于 C，若m a^ ，m n^ ，则n a∥ 或n Ì a，故 C错误；

对于 D，若m aP ，m n^ ，则 n与a 相交、平行或n Ì a，故D错误．

故选：B．

5．C

【分析】利用平面几何的性质及平行公理可得 / /FG EH ，且四边形EFGH 为梯形，结合公

理可得答案.

【详解】依题意，可得 / /EH BD， / /FG BD，故 / /FG EH ，所以E，F ，G ，H 四点共

面，故①正确；

因为
1

2
EH BD= ，

2

3
FG BD= ，所以四边形

EFGH
为梯形，

EF
与

GH
必相交，设交点

M
，

所以EF 不平行平面 ADC，故②错误；

因为点M 在EF 上，故点M 在平面 ACB，同理，点M 在平面 ADC上，

所以点M 是平面 ABC与平面 ADC的交点，

又 AC 是平面 ABC与平面 ADC的交线，所以EF 与GH 的交点M 一定在直线 AC 上，故③

正确；

故选：C

6．B

【分析】根据题意，由向量的线性运算法则将 AP
uuur

用 AB
uuur

和 AD
uuur

，由向量数量积的公式运算

求出 P的位置，从而可得答案。
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【详解】作出图形 

设DP DC ABl l= =
uuur uuur uuur

( )0 1l£ £ ，由图可得： AP AD ABl= +
uuuruuur uuur

，

所以 ( ) 2
4A AP AB ABD AB A BD A ABl l+ × = × += =×

uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

因为在平行四边形 ABCD中，已知 4AB = ， 2AD = ， 60A °= ，

所以 2 4 cos60 16 4AP AB l°× = ´ ´ + =
uuur uuur

，解得 0l = ，则点 P在D点，

所以BP AP AB AD AB= - -=
uuur uuuur uuur uu r uuru

，

则 ( ) 2
4 4 0AP BP AD AD AB AD AD AB× = × - = - × = - =

uuuruuur uuur uuur uuur uuur uuu uuurr
,

故选：B

7．D

【分析】先利用三角恒等变换化简整理可得
1

sin 2 1 cos 2
3

q q= - ，然后利用同角三角函数的

基本关系求得
cos 2q

，进而得
sin 2q

，从而由
sin 2

tan 2
cos 2

qq
q

= 可得结果.

【详解】 ( )2π2 2 2 2
sin cos sin cos sin sin cos sin cos 2

4 2 2 2 6
q q q q q q q q q

æ öæ ö+ = - = - =ç ÷ç ÷ ç ÷è ø è ø
，

化简得 2 1
sin cos sin cos 2

3
q q q q- = ，即

1 1 cos 2 1
sin 2 cos 2

2 2 3

qq q-
- = ，
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整理得
1

sin 2 1 cos 2
3

q q= - .

因为 ( ) ( )2 2
sin 2 cos 2 1q q+ = ，所以 ( )

2
2

1
1

1 cos 2
3

cos 2qqæ ö +-ç ÷
ø

=
è

.

整理得
10

cos 2 cos 2 0
9

2

3
q qæ - ö =ç ÷
è ø

，又
π

0,
4

q æ öÎç ÷
è ø

，即
π

2 0,
2

q æ öÎç ÷
è ø

，

所以
10

cos 2
9 3

0
2q - = ，即

2 9 3
cos 2

3 10 5
q = ´ = ，进而

1 3 4
sin 2 1

3 5 5
q = - ´ = ，

于是
sin 2 4

tan 2
cos 2 3

q
q

q
= = .

故选：D.

8．D

【分析】首先得出异面直线OM与 AP所成角即为 PANÐ （或其补角），在 APNV 中利用余

弦定理求解即可.

【详解】

如图，过点 A作 AN OM∥ ，交圆O于点 N，连接ON，PN，

则 PANÐ 即异面直线OM与 AP所成角或其补角，

设 1AO ON= = ,可知 60OAN ONAÐ = Ð = o ,

则 1AN = ，

因为轴截面 PAB为等边三角形，所以 2PA PN= = ，
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在 APNV 中，由余弦定理得，

2 2 2 4 1 4 1
cos

2 2 2 1 4

PA AN PN
PAN

PA AN

+ - + -
Ð = = =

× ´ ´
,

所以异面直线OM与 AP所成角的余弦值为
1

4
.

故选：D.

9．BD

【分析】根据向量平行垂直的坐标表示求l判断 A、B 选项；对 C，用向量反向共线说明不

成立；对 D，直接计算投影向量即可.

【详解】向量 ( )1, 2a = -
r

， ( ,1)b l=
r

，

对于 A，由 / /a b
r r

，得
2 1l- =

，解得
1

2
l = - ，A错误；

对于 B，由a b^
r r

，得 2 0l - = ，解得 2l = ，B 正确；

对于 C，当
1

2
2

l = - < 时，反向共线，夹角为
π
，此时a

r
与b
r
的夹角不为钝角，C错误；

对于 D，当
1l =
时， (1,1)=

r
b ， ( ) 2 21 1 2 1 1, 1 1 2a b b× = ´ + - ´ = - = + =

r rr
，

因此a
r
在b
r
上的投影向量为 1 1 1

2 2| |
,

2| |

a b b
b

b b

× æ ö× = - = - -ç ÷
è ø

r r r r
r r ，D 正确.

故选：BD

10．ACD

【分析】对于 A，由 1

1 1 1

1 z

z z z
=

×
为虚数，得 1z 为虚数，从而可判断 A，对于 B，由 1 2iz = -
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/24710214312

6006116
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